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 A Öffentliche Bekanntmachungen der Gemeinde Niederorschel 
 

Einladung zur 22. Sitzung des Ortsteilrates Niederorschel am 23.05.2024 

Am  
Donnerstag, dem 23.05.2024 findet um 18:00 Uhr 

im  
großen Versammlungsraum der Gemeinde Niederorschel, 

Marktplatz 2, 37355 Niederorschel,  
 

die 22. Sitzung des Ortsteilrats Niederorschel der Wahlperiode 2019-2024 statt. 
 

Tagesordnung:  
 

Öffentlicher Teil: 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
3. Genehmigung der Niederschrift 
3.1. des öffentlichen Teils der Sitzung vom 24.10.2023 
3.2. des öffentlichen Teils der Sitzung vom 27.11.2023 
3.3. des öffentlichen Teils der Sitzung vom 30.11.2023 
3.4. des öffentlichen Teils der Sitzung vom 13.12.2023 
4. Informationen des Ortsteilbürgermeisters 
5. Anfragen 
 

Im Anschluss folgt der nicht öffentliche Teil. 
 

gez. Ingo Michalewski  
Ortsteilbürgermeister 
 

Bekanntmachungen zu den Wahlen am 26.05.2024 und 09.06.2024 
 

Wahlbekanntmachung 
für die Kommunalwahlen am 26. Mai 2024 

 

1. Am 26. Mai 2024 finden die Kommunalwahlen von 08:00 Uhr bis 18:00 Uhr statt. Anschließend 
wird das Wahlergebnis ermittelt.  

 

2. Die Gemeinde bildet 8 Stimmbezirke. Die Wahlräume befinden sich: 
 

 Stimm-
bezirk Nr. 

Bezeichnung des 
Stimmbezirks 

Bezeichnung des Wahlraums 
(Straße, Hausnummer, Zimmer) 

 
0001 Niederorschel 

Bahnhofstraße 70, 37355 Niederorschel OT Niederorschel, 
Regelschule 

 
0002 Niederorschel Marktplatz 2, 37355 Niederorschel OT Niederorschel, 

Versammlungsraum Rathaus 

 
0003 Rüdigershagen An der Kirche 66, 37355 Niederorschel OT Rüdigershagen, 

Gemeindegaststätte „Alte Dorfschenke“ 

 
0004 Deuna Zum Hinterdorf 32, 37355 Niederorschel OT Deuna, 

Vereinsraum 

 
0005 Vollenborn Alte Schulstraße 8, 37355 Niederorschel OT Vollenborn, 

Gemeindehaus 

 
0006 Gerterode Karl-Marx-Straße 18 A, 37355 Niederorschel OT Gerterode, 

Gemeindesaal 

 
0007 Hausen Mitteldorf 18, 37355 Niederorschel OT Hausen, 

Gemeindehaus 

 
0008 Kleinbartloff An der Kirchmauer 2, 37355 Niederorschel OT Kleinbartloff, 

Gemeindesaal 
 

In den Wahlbenachrichtigungen, die den Wahlberechtigten übermittelt worden sind, sind der 
Stimmbezirk und der Wahlraum angegeben, in dem der Wahlberechtigte zu wählen hat. 
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3. Jeder Wahlberechtigte kann nur in dem Wahlraum des Stimmbezirks wählen, in dessen 
Wählerverzeichnis er eingetragen ist. 
Die Wähler haben ihre Wahlbenachrichtigung und einen amtlichen Personalausweis - Unionsbürger 
einen gültigen Identitätsausweis - oder Reisepass zur Wahl mitzubringen. 
Die Wahlbenachrichtigung soll bei der Wahl vorgelegt werden. 
Gewählt wird mit amtlichen Stimmzetteln. Jeder Wähler erhält nach Betreten des Wahlraums für jede 
Wahl, für die er wahlberechtigt ist, einen Stimmzettel ausgehändigt. 
 

Die Stimmabgabe erfolgt auf folgende Weise: 
 

3.1 Wahl des Landrates des Landkreises Eichsfeld 

Jeder Wähler hat eine Stimme. Die Wähler vergeben ihre Stimme dadurch, dass sie auf dem 
amtlichen Stimmzettel einen der aufgedruckten Wahlvorschläge kennzeichnen. 
 

3.2 Wahl der Kreistagsmitglieder des Landkreises Eichsfeld 

Die Wahl wird als Verhältniswahl durchgeführt. Die gültigen Wahlvorschläge sind auf dem amtlichen 
Stimmzettel aufgedruckt. Jeder Wähler hat drei Stimmen. Die Wähler können einem Bewerber bis 
zu drei Stimmen durch Kennzeichnen der hinter dem Bewerbernamen vorgesehenen Kreise geben. 
Die Wähler können ihre drei Stimmen auch auf verschiedene Bewerber verteilen und zwar auch dann, 
wenn die Bewerber verschiedenen Wahlvorschlägen angehören. Sie können ihre drei Stimmen auch 
dadurch vergeben, dass sie einen Wahlvorschlag kennzeichnen (dann entfallen auf die ersten drei 
Bewerber des Wahlvorschlags mit Ausnahme von gestrichenen Bewerbern jeweils eine Stimme) oder 
einen Wahlvorschlag kennzeichnen und gleichzeitig höchstens drei Stimmen einzelnen Bewerbern 
geben (dann entfallen ggf. noch verbleibende Stimmen auf die ersten Bewerber des 
gekennzeichneten Wahlvorschlags mit Ausnahme von gestrichenen Bewerbern). 
 
3.3 Wahl der Gemeinderatsmitglieder der Gemeinde Niederorschel 

Die Wahl wird als Verhältniswahl durchgeführt. Die gültigen Wahlvorschläge sind auf dem amtlichen 
Stimmzettel aufgedruckt. Jeder Wähler hat drei Stimmen. Die Wähler können einem Bewerber bis 
zu drei Stimmen durch Kennzeichnen der hinter dem Bewerbernamen vorgesehenen Kreise geben. 
Die Wähler können ihre drei Stimmen auch auf verschiedene Bewerber verteilen und zwar auch dann, 
wenn die Bewerber verschiedenen Wahlvorschlägen angehören. Sie können ihre drei Stimmen auch 
dadurch vergeben, dass sie einen Wahlvorschlag kennzeichnen (dann entfallen auf die ersten drei 
Bewerber des Wahlvorschlags mit Ausnahme von gestrichenen Bewerbern jeweils eine Stimme) oder 
einen Wahlvorschlag kennzeichnen und gleichzeitig höchstens drei Stimmen einzelnen Bewerbern 
geben (dann entfallen ggf. noch verbleibende Stimmen auf die ersten Bewerber des 
gekennzeichneten Wahlvorschlags mit Ausnahme von gestrichenen Bewerbern). 

 
3.4 Wahl des Ortsteilbürgermeisters im Ortsteil mit Ortsteilverfassung Deuna 

Jeder Wähler hat eine Stimme. Die Wähler vergeben ihre Stimme dadurch, dass sie entweder den 
auf dem amtlichen Stimmzettel aufgedruckten Wahlvorschlag kennzeichnen oder eine wählbare 
Person mit Nachnamen, Vornamen und Beruf auf dem Stimmzettel eintragen. 

 
3.5 Wahl der Ortsteilratsmitglieder des Ortsteils mit Ortsteilverfassung Deuna 

Die Wahl wird als Verhältniswahl durchgeführt. Die gültigen Wahlvorschläge sind auf dem amtlichen 
Stimmzettel aufgedruckt. Jeder Wähler hat drei Stimmen. Die Wähler können einem Bewerber bis 
zu drei Stimmen durch Kennzeichnen der hinter dem Bewerbernamen vorgesehenen Kreise geben. 
Die Wähler können ihre drei Stimmen auch auf verschiedene Bewerber verteilen und zwar auch dann, 
wenn die Bewerber verschiedenen Wahlvorschlägen angehören. Sie können ihre drei Stimmen auch 
dadurch vergeben, dass sie einen Wahlvorschlag kennzeichnen (dann entfallen auf die ersten drei 
Bewerber des Wahlvorschlags mit Ausnahme von gestrichenen Bewerbern jeweils eine Stimme) oder 
einen Wahlvorschlag kennzeichnen und gleichzeitig höchstens drei Stimmen einzelnen Bewerbern 
geben (dann entfallen ggf. noch verbleibende Stimmen auf die ersten Bewerber des 
gekennzeichneten Wahlvorschlags mit Ausnahme von gestrichenen Bewerbern). 
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3.6 Wahl des Ortsteilbürgermeisters im Ortsteil mit Ortsteilverfassung Gerterode 

Jeder Wähler hat eine Stimme. Die Wähler vergeben ihre Stimme dadurch, dass sie entweder den 
auf dem amtlichen Stimmzettel aufgedruckten Wahlvorschlag kennzeichnen oder eine wählbare 
Person mit Nachnamen, Vornamen und Beruf auf dem Stimmzettel eintragen. 

 
3.7 Wahl der Ortsteilratsmitglieder des Ortsteils mit Ortsteilverfassung Gerterode 

Die Wahl wird als Mehrheitswahl ohne Bindung an die vorgeschlagenen Bewerber und ohne das 
Recht der Stimmenhäufung auf einen Bewerber durchgeführt. Jeder Wähler hat so viele Stimmen wie 
Ortsteilratsmitglieder zu wählen sind, das sind vier Stimmen. Der gültige Wahlvorschlag ist auf dem 
amtlichen Stimmzettel aufgedruckt. Die Wähler können den Wahlvorschlag unverändert durch 
entsprechende Kennzeichnung annehmen. Sie können aber auch Bewerber streichen und ihre 
Stimmen durch Hinzufügung wählbarer Personen vergeben, indem sie diese mit Nachnamen, 
Vornamen und Beruf oder sonst eindeutig bezeichnender Weise eintragen. 

 
3.8 Wahl des Ortsteilbürgermeisters im Ortsteil mit Ortsteilverfassung Hausen 

Jeder Wähler hat eine Stimme. Die Wähler vergeben ihre Stimme dadurch, dass sie auf dem 
amtlichen Stimmzettel einen der aufgedruckten Wahlvorschläge kennzeichnen. 

 
3.9 Wahl der Ortsteilratsmitglieder des Ortsteils mit Ortsteilverfassung Hausen 

Die Wahl wird als Verhältniswahl durchgeführt. Die gültigen Wahlvorschläge sind auf dem amtlichen 
Stimmzettel aufgedruckt. Jeder Wähler hat drei Stimmen. Die Wähler können einem Bewerber bis 
zu drei Stimmen durch Kennzeichnen der hinter dem Bewerbernamen vorgesehenen Kreise geben. 
Die Wähler können ihre drei Stimmen auch auf verschiedene Bewerber verteilen und zwar auch dann, 
wenn die Bewerber verschiedenen Wahlvorschlägen angehören. Sie können ihre drei Stimmen auch 
dadurch vergeben, dass sie einen Wahlvorschlag kennzeichnen (dann entfallen auf die ersten drei 
Bewerber des Wahlvorschlags mit Ausnahme von gestrichenen Bewerbern jeweils eine Stimme) oder 
einen Wahlvorschlag kennzeichnen und gleichzeitig höchstens drei Stimmen einzelnen Bewerbern 
geben (dann entfallen ggf. noch verbleibende Stimmen auf die ersten Bewerber des 
gekennzeichneten Wahlvorschlags mit Ausnahme von gestrichenen Bewerbern). 

 
3.10 Wahl des Ortsteilbürgermeisters im Ortsteil mit Ortsteilverfassung Kleinbartloff 

Jeder Wähler hat eine Stimme. Die Wähler vergeben ihre Stimme dadurch, dass sie entweder den 
auf dem amtlichen Stimmzettel aufgedruckten Wahlvorschlag kennzeichnen oder eine wählbare 
Person mit Nachnamen, Vornamen und Beruf auf dem Stimmzettel eintragen. 

 
3.11 Wahl der Ortsteilratsmitglieder des Ortsteils mit Ortsteilverfassung Kleinbartloff 

Die Wahl wird als Mehrheitswahl ohne Bindung an die vorgeschlagenen Bewerber und ohne das 
Recht der Stimmenhäufung auf einen Bewerber durchgeführt. Jeder Wähler hat so viele Stimmen wie 
Ortsteilratsmitglieder zu wählen sind, das sind vier Stimmen. Der gültige Wahlvorschlag ist auf dem 
amtlichen Stimmzettel aufgedruckt. Die Wähler können den Wahlvorschlag unverändert durch 
entsprechende Kennzeichnung annehmen. Sie können aber auch Bewerber streichen und ihre 
Stimmen durch Hinzufügung wählbarer Personen vergeben, indem sie diese mit Nachnamen, 
Vornamen und Beruf oder sonst eindeutig bezeichnender Weise eintragen. 
 
3.12 Wahl des Ortsteilbürgermeisters im Ortsteil mit Ortsteilverfassung Niederorschel 

Jeder Wähler hat eine Stimme. Die Wähler vergeben ihre Stimme dadurch, dass sie auf dem 
amtlichen Stimmzettel einen der aufgedruckten Wahlvorschläge kennzeichnen. 

 
3.13 Wahl der Ortsteilratsmitglieder des Ortsteils mit Ortsteilverfassung Niederorschel 

Die Wahl wird als Verhältniswahl durchgeführt. Die gültigen Wahlvorschläge sind auf dem amtlichen 
Stimmzettel aufgedruckt. Jeder Wähler hat drei Stimmen. Die Wähler können einem Bewerber bis 
zu drei Stimmen durch Kennzeichnen der hinter dem Bewerbernamen vorgesehenen Kreise geben. 
Die Wähler können ihre drei Stimmen auch auf verschiedene Bewerber verteilen und zwar auch dann,  
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wenn die Bewerber verschiedenen Wahlvorschlägen angehören. Sie können ihre drei Stimmen auch 
dadurch vergeben, dass sie einen Wahlvorschlag kennzeichnen (dann entfallen auf die ersten drei 
Bewerber des Wahlvorschlags mit Ausnahme von gestrichenen Bewerbern jeweils eine Stimme) oder 
einen Wahlvorschlag kennzeichnen und gleichzeitig höchstens drei Stimmen einzelnen Bewerbern 
geben (dann entfallen ggf. noch verbleibende Stimmen auf die ersten Bewerber des 
gekennzeichneten Wahlvorschlags mit Ausnahme von gestrichenen Bewerbern). 

 
3.14 Wahl des Ortsteilbürgermeisters im Ortsteil mit Ortsteilverfassung Rüdigershagen 

Jeder Wähler hat eine Stimme. Die Wähler vergeben ihre Stimme dadurch, dass sie auf dem 
amtlichen Stimmzettel einen der aufgedruckten Wahlvorschläge kennzeichnen. 

 
3.15 Wahl der Ortsteilratsmitglieder des Ortsteils mit Ortsteilverfassung Rüdigershagen 

Die Wahl wird als Verhältniswahl durchgeführt. Die gültigen Wahlvorschläge sind auf dem amtlichen 
Stimmzettel aufgedruckt. Jeder Wähler hat drei Stimmen. Die Wähler können einem Bewerber bis 
zu drei Stimmen durch Kennzeichnen der hinter dem Bewerbernamen vorgesehenen Kreise geben. 
Die Wähler können ihre drei Stimmen auch auf verschiedene Bewerber verteilen und zwar auch dann, 
wenn die Bewerber verschiedenen Wahlvorschlägen angehören. Sie können ihre drei Stimmen auch 
dadurch vergeben, dass sie einen Wahlvorschlag kennzeichnen (dann entfallen auf die ersten drei 
Bewerber des Wahlvorschlags mit Ausnahme von gestrichenen Bewerbern jeweils eine Stimme) oder 
einen Wahlvorschlag kennzeichnen und gleichzeitig höchstens drei Stimmen einzelnen Bewerbern 
geben (dann entfallen ggf. noch verbleibende Stimmen auf die ersten Bewerber des 
gekennzeichneten Wahlvorschlags mit Ausnahme von gestrichenen Bewerbern). 

 
3.16 Wahl des Ortsteilbürgermeisters im Ortsteil mit Ortsteilverfassung Vollenborn 

Jeder Wähler hat eine Stimme. Die Wähler vergeben ihre Stimme dadurch, dass sie entweder den 
auf dem amtlichen Stimmzettel aufgedruckten Wahlvorschlag kennzeichnen oder eine wählbare 
Person mit Nachnamen, Vornamen und Beruf auf dem Stimmzettel eintragen. 

 
3.17 Wahl der Ortsteilratsmitglieder des Ortsteils mit Ortsteilverfassung Vollenborn 

Die Wahl wird als Mehrheitswahl ohne Bindung an die vorgeschlagenen Bewerber und ohne das 
Recht der Stimmenhäufung auf einen Bewerber durchgeführt. Jeder Wähler hat so viele Stimmen wie 
Ortsteilratsmitglieder zu wählen sind, das sind vier Stimmen. Der gültige Wahlvorschlag ist auf dem 
amtlichen Stimmzettel aufgedruckt. Die Wähler können den Wahlvorschlag unverändert durch 
entsprechende Kennzeichnung annehmen. Sie können aber auch Bewerber streichen und ihre 
Stimmen durch Hinzufügung wählbarer Personen vergeben, indem sie diese mit Nachnamen, 
Vornamen und Beruf oder sonst eindeutig bezeichnender Weise eintragen. 

 
4. Der Wähler begibt sich zur Stimmabgabe in die Wahlzelle, kennzeichnet dort seine Stimmzettel und 
faltet sie so zusammen, dass andere Personen die Kennzeichnung nicht erkennen können. Jeder 
Stimmzettel muss einzeln gefaltet werden. 
 
Der Wahlvorstand hat darüber zu wachen, dass das Wahlgeheimnis gewahrt bleibt. Er achtet darauf, 
dass sich immer nur ein Wähler in der Wahlzelle aufhält. 
 
Ein Wähler, der des Lesens unkundig oder wegen einer körperlichen Beeinträchtigung gehindert ist, 
den Stimmzettel zu kennzeichnen, zu falten oder selbst in die Wahlurne zu legen, kann eine andere 
Person bestimmen, deren Hilfe er sich bei der Stimmabgabe bedienen möchte und gibt dies dem 
Wahlvorstand bekannt. Die Hilfsperson kann auch ein vom Wähler bestimmtes Mitglied des 
Wahlvorstands sein. Die Hilfeleistung hat sich auf die Erfüllung der Wünsche des Wählers zu 
beschränken. Die Hilfsperson darf gemeinsam mit dem Wähler die Wahlzelle aufsuchen, wenn dies 
zur Hilfeleistung erforderlich ist. Die Hilfsperson ist zur Geheimhaltung der Kenntnisse verpflichtet, die 
sie bei der Hilfeleistung von der Wahl erlangt hat. 
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5. Die Wahlhandlung und die Ermittlung des Wahlergebnisses sind öffentlich. Jedermann hat Zutritt 
zum Wahlraum. 

 
6. Wähler, die einen Wahlschein haben, können durch Briefwahl an der Wahl teilnehmen. Sie müssen 
ihren Wahlbrief an die auf dem Wahlbriefumschlag angegebene Stelle so rechtzeitig übersenden, 
dass der Wahlbrief spätestens am Wahltag 26. Mai 2024 bis 18:00 Uhr dort eingeht. Wahlbriefe 
können bei der auf dem Wahlbriefumschlag angegebenen Stelle auch abgegeben werden.  

 
7. Jeder Wahlberechtigte kann sein Wahlrecht nur einmal und nur persönlich ausüben. 
Wer unbefugt wählt oder sonst ein unrichtiges Ergebnis einer Wahl herbeiführt oder das Ergebnis 
verfälscht, wird mit Freiheitsstrafe bis zu fünf Jahren oder mit Geldstrafe bestraft; der Versuch ist 
strafbar (§ 107a Abs. 1 und 3 des Strafgesetzbuches). 
 
8. Die Ermittlung des Wahlergebnisses / der Wahlergebnisse wird am Montag, dem 27. Mai 2024 und 
ggf. am Dienstag, dem 28. Mai 2024, jeweils um 08:00 Uhr bis voraussichtlich 12:00 Uhr, in denselben 
Wahlräumen fortgesetzt, falls sie im Anschluss an die Wahlhandlung nicht beendet werden kann. 
Einzige Ausnahme gilt für den Stimmbezirk 0001 Niederorschel, Regelschule, Bahnhofstraße 70, 
37355 Niederorschel OT Niederorschel. Falls erforderlich wird die Ermittlung des Wahlergebnisses 
dort am Montag, dem 27. Mai 2024 im Raum 101, Erdgeschoss, fortgesetzt.  
 
9. Status- und Funktionsbezeichnungen gelten jeweils für alle Geschlechter und für Personen, die 
divers oder ohne Eintrag im Geburtenregister sind. 
 
Niederorschel, 13. Mai 2024 
 
gez. Katharina Kohl 
Wahlleiterin 
 

Öffentliche Bekanntmachung 
zu den Wahlen der Gemeinderatsmitglieder der Gemeinde Niederorschel, der 

Ortsteilbürgermeister/innen und Ortsteilratsmitglieder in den Ortsteilen mit Ortsteilverfassung Deuna, 
Gerterode, Hausen, Kleinbartloff, Niederorschel, Rüdigershagen sowie Vollenborn am 26. Mai 2024 in 

der Gemeinde Niederorschel 

 

Einladung  
zur Sitzung des Wahlausschusses der Gemeinde Niederorschel  
 

Am Dienstag, dem 28. Mai 2024, findet um 18:00 Uhr im Versammlungsraum Rathaus,  
Marktplatz 2, 37355 Niederorschel, eine öffentliche Sitzung des Wahlausschusses der Gemeinde 
Niederorschel statt.  
 
Tagesordnung:  
1. Eröffnung und Begrüßung  
2. Feststellung der Beschlussfähigkeit  
3. Feststellung und Bekanntgabe der Wahlergebnisse  

3.1 für die Wahl der Gemeinderatsmitglieder der Gemeinde Niederorschel, 
3.2 für die Wahl der Ortsteilbürgermeisterin/des Ortsteilbürgermeisters des Ortsteils mit 

Ortsteilverfassung Deuna, 
3.3 für die Wahl der Ortsteilratsmitglieder des Ortsteils mit Ortsteilverfassung Deuna, 
3.4 für die Wahl der Ortsteilbürgermeisterin/des Ortsteilbürgermeisters des Ortsteils mit 

Ortsteilverfassung Gerterode, 
3.5 für die Wahl der Ortsteilratsmitglieder des Ortsteils mit Ortsteilverfassung Gerterode, 
3.6 für die Wahl der Ortsteilbürgermeisterin/des Ortsteilbürgermeisters des Ortsteils mit 

Ortsteilverfassung Hausen, 
 



Amtsblatt der Gemeinde Niederorschel        Niederorschel, den 15.05.2024  

„Eichsfelder Kessel Nachrichten“    141 

Nr. 09/2024 

 

 

 

 
 

 A Öffentliche Bekanntmachungen der Gemeinde Niederorschel 
 

 
3.7 für die Wahl der Ortsteilratsmitglieder des Ortsteils mit Ortsteilverfassung Hausen, 
3.8 für die Wahl der Ortsteilbürgermeisterin/des Ortsteilbürgermeisters des Ortsteils mit 

Ortsteilverfassung Kleinbartloff, 
3.9 für die Wahl der Ortsteilratsmitglieder des Ortsteils mit Ortsteilverfassung Kleinbartloff, 
3.10 für die Wahl der Ortsteilbürgermeisterin/des Ortsteilbürgermeisters des Ortsteils mit 

Ortsteilverfassung Niederorschel, 
3.11 für die Wahl der Ortsteilratsmitglieder des Ortsteils mit Ortsteilverfassung 

Niederorschel, 
3.12 für die Wahl der Ortsteilbürgermeisterin/des Ortsteilbürgermeisters des Ortsteils mit 

Ortsteilverfassung Rüdigershagen, 
3.13 für die Wahl der Ortsteilratsmitglieder des Ortsteils mit Ortsteilverfassung 

Rüdigershagen, 
3.14 für die Wahl der Ortsteilbürgermeisterin/des Ortsteilbürgermeisters des Ortsteils mit 

Ortsteilverfassung Vollenborn, 
3.15 für die Wahl der Ortsteilratsmitglieder des Ortsteils mit Ortsteilverfassung Vollenborn. 
 

Der Zutritt zur Sitzung ist für jedermann frei.  
 

Niederorschel, 13. Mai 2024  
 
gez. Katharina Kohl 
Wahlleiterin 
 

Bekanntmachung 
über das Recht auf Einsicht in das Wählerverzeichnis 

und die Erteilung von Wahlscheinen 
für die Wahl zum Europäischen Parlament am 09. Juni 2024 

 
1. Das Wählerverzeichnis zur Wahl zum Europäischen Parlament für die Gemeinde –  

die Wahlbezirke der Gemeinde Niederorschel 

wird in der Zeit vom 

20. Tag vor der Wahl 

20. Mai 2024 bis 

16. Tag vor der Wahl 

24. Mai 2024 

während der allgemeinen Öffnungszeiten 
Ort der Einsichtnahme 

Gemeinde Niederorschel, Bergstraße 51, 37355 Niederorschel, Einwohnermeldeamt,  
Zimmer 12 (nicht barrierefrei) 

für Wahlberechtigte zur Einsichtnahme bereitgehalten. Jeder Wahlberechtigte kann die Richtigkeit oder Vollständigkeit 
der zu seiner Person im Wählerverzeichnis eingetragenen Daten überprüfen. Sofern ein Wahlberechtigter die Richtigkeit 
oder Vollständigkeit der Daten von anderen im Wählerverzeichnis eingetragenen Personen überprüfen will, hat er 
Tatsachen glaubhaft zu machen, aus denen sich eine Unrichtigkeit oder Unvollständigkeit des Wählerverzeichnisses 
ergeben kann. Das Recht auf Überprüfung besteht nicht hinsichtlich der Daten von Wahlberechtigten, für die im 
Melderegister ein Sperrvermerk gemäß den § 51 Absatz 1 des Bundesmeldegesetzes eingetragen ist. 

Das Wählerverzeichnis wird im automatisierten Verfahren geführt. Die Einsichtnahme ist durch ein Datensichtgerät 
möglich. 

Wählen kann nur, wer in das Wählerverzeichnis eingetragen ist oder einen Wahlschein hat. 
 
2. Wer das Wählerverzeichnis für unrichtig oder unvollständig hält, kann in der Zeit vom 20. Tag bis zum 16. Tag vor der 

Wahl, 

spätestens am 

16. Tag vor der Wahl 

24. Mai 2024 bis 12:00 Uhr, 

bei der Gemeindebehörde 

Dienststelle, Gebäude, Zimmer-Nr. 

Gemeinde Niederorschel, Bergstraße 51, 37355 Niederorschel, 
Einwohnermeldeamt, Zimmer 12 (nicht barrierefrei) 

Einspruch einlegen. 
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Der Einspruch kann schriftlich oder durch Erklärung zur Niederschrift eingelegt werden. 
 

 
3. Wahlberechtigte, die in das Wählerverzeichnis eingetragen sind, erhalten bis spätestens zum 

21. Tag vor der Wahl 

19. Mai 2024 
eine Wahlbenachrichtigung. 

Wer keine Wahlbenachrichtigung erhalten hat, aber glaubt, wahlberechtigt zu sein, muss Einspruch gegen das 
Wählerverzeichnis einlegen, wenn er nicht Gefahr laufen will, dass er sein Wahlrecht nicht ausüben kann. 

Wahlberechtigte, die nur auf Antrag in das Wählerverzeichnis eingetragen werden und die bereits einen Wahlschein und 
Briefwahlunterlagen beantragt haben, erhalten keine Wahlbenachrichtigung. 

 
4. Wer einen Wahlschein hat, kann an der Wahl in dem Kreis/der kreisfreien Stadt 

Name 

Landkreis Eichsfeld 

durch Stimmabgabe in einem beliebigen Wahlraum dieses Kreises/dieser kreisfreien Stadt 
oder 
durch Briefwahl 

teilnehmen. 
 
5. Einen Wahlschein erhält auf Antrag 

5.1 ein in das Wählerverzeichnis eingetragener Wahlberechtigter, 

5.2 ein nicht in das Wählerverzeichnis eingetragener Wahlberechtigter, 

a) wenn er nachweist, dass er ohne sein Verschulden die Antragsfrist auf Aufnahme in das Wählerverzeichnis 
bei Deutschen nach § 17 Absatz 1 der Europawahlordnung, bei Unionsbürgern nach § 17a Absatz 2 der 
Europawahl- 

ordnung bis zum 

21. Tag vor der Wahl 

19. Mai 2024 oder die Einspruchsfrist gegen das Wählerverzeichnis nach 

§ 21 Absatz 1 der Europawahlordnung bis zum 

16. Tag vor der Wahl 

24. Mai 2024 versäumt hat, 

b) wenn sein Recht auf Teilnahme an der Wahl erst nach Ablauf der Antragsfrist bei Deutschen nach § 17 
Absatz 1 der Europawahlordnung, bei Unionsbürgern nach § 17a Absatz 2 der Europawahlordnung oder der 
Einspruchsfrist nach § 21 Absatz 1 der Europawahlordnung entstanden ist, 

c) wenn sein Wahlrecht im Einspruchsverfahren festgestellt worden und die Feststellung erst nach Abschluss 
des Wählerverzeichnisses zur Kenntnis der Gemeindebehörde gelangt ist. 

Wahlscheine können von in das Wählerverzeichnis eingetragenen Wahlberechtigten bis zum 

2. Tag vor der Wahl 

07. Juni 2024 , 18:00 Uhr, bei der Gemeindebehörde mündlich, schriftlich, oder elektronisch 

beantragt werden. 

Im Falle nachweislich plötzlicher Erkrankung, die ein Aufsuchen des Wahlraumes nicht oder nur unter nicht zumutbaren 
Schwierigkeiten möglich macht, kann der Antrag noch bis zum Wahltag, 15:00 Uhr, gestellt werden. 

Versichert ein Wahlberechtigter glaubhaft, dass ihm der beantragte Wahlschein nicht zugegangen ist, kann ihm bis zum 
Tage vor der Wahl, 12:00 Uhr, ein neuer Wahlschein erteilt werden. 

Nicht in das Wählerverzeichnis eingetragene Wahlberechtigte können aus den unter 5.2 Buchstaben a) bis c) 
angegebenen Gründen den Antrag auf Erteilung eines Wahlscheines noch bis zum Wahltag, 15:00 Uhr, stellen. 

Wer den Antrag für einen anderen stellt, muss durch Vorlage einer schriftlichen Vollmacht nachweisen, dass er dazu 
berechtigt ist. Ein Wahlberechtigter mit Behinderungen kann sich bei der Antragstellung der Hilfe einer anderen Person 
bedienen. 

 
6. Mit dem Wahlschein erhält der Wahlberechtigte 
- einen amtlichen Stimmzettel, 
- einen amtlichen Stimmzettelumschlag, 
- einen amtlichen, mit der Anschrift, an die der Wahlbrief zurückzusenden ist, versehenen roten Wahlbriefumschlag und 
- ein Merkblatt für die Briefwahl. 

Die Abholung von Wahlschein und Briefwahlunterlagen für einen anderen ist nur möglich, wenn die Berechtigung zur 
Empfangnahme der Unterlagen durch Vorlage einer schriftlichen Vollmacht nachgewiesen wird und die bevollmächtigte 
Person nicht mehr als vier Wahlberechtigte vertritt; dies hat sie der Gemeindebehörde vor Empfangnahme der 
Unterlagen schriftlich zu versichern. Auf Verlangen hat sich die bevollmächtigte Person auszuweisen. 
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Bei der Briefwahl muss der Wähler den Wahlbrief mit dem Stimmzettel und dem Wahlschein so rechtzeitig an die 
angegebene Stelle absenden, dass der Wahlbrief dort spätestens am Wahltage bis 18:00 Uhr eingeht. 

Ein Wahlberechtigter, der des Lesens unkundig oder wegen einer Behinderung an der Abgabe seiner Stimme gehindert 
ist, kann sich zur Stimmabgabe der Hilfe einer anderen Person bedienen. Die Hilfsperson muss das 16. Lebensjahr 
vollendet haben. Die Hilfeleistung ist auf technische Hilfe bei der Kundgabe einer vom Wahlberechtigten selbst 
getroffenen und geäußerten Wahlentscheidung beschränkt. Unzulässig ist eine Hilfeleistung, die unter missbräuchlicher 
Einflussnahme erfolgt, die selbstbestimmte Willensbildung oder Entscheidung des Wahlberechtigten ersetzt oder 
verändert oder wenn ein Interessenkonflikt der Hilfsperson besteht. Die Hilfsperson ist zur Geheimhaltung der 
Kenntnisse verpflichtet, die sie bei der Hilfeleistung von der Wahl einer anderen Person erlangt hat 

Der Wahlbrief wird innerhalb der Bundesrepublik Deutschland ohne besondere Versendungsform ausschließlich von der 
Deutschen Post AG unentgeltlich befördert. Er kann auch bei der auf dem Wahlbrief angegebenen Stelle abgegeben 
werden. 

 
 

 Niederorschel ,den 13. Mai 2024 
 Ort  Datum 

 
Die Gemeindebehörde 

  
gez. Ingo Michalewski 
Bürgermeister 

 

 

Wahlbekanntmachung 
 
 
1. Am 09. Juni 2024 findet in der Bundesrepublik Deutschland die 
  

Wahl zum Europäischen Parlament 
statt. 

 Die Wahl dauert von 8:00 bis 18:00 Uhr. 

2. Die Gemeinde Niederorschel ist in folgende 8 Wahlbezirke eingeteilt: 
 
 

 

Wahl- 
bezirk Nr. 

Bezeichnung des 
Wahlbezirks 

Bezeichnung des Wahlraums 
(Straße, Hausnummer, Zimmer) 

 0001 Niederorschel Bahnhofstraße 70, 37355 Niederorschel  
OT Niederorschel, Regelschule 

 0002 Niederorschel Marktplatz 2, 37355 Niederorschel  
OT Niederorschel, Versammlungsraum Rathaus 

 0003 Rüdigershagen An der Kirche 66, 37355 Niederorschel  
OT Rüdigershagen, Gemeindegaststätte „Alte Dorfschenke“ 

 0004 Deuna Zum Hinterdorf 32, 37355 Niederorschel OT Deuna, 
Vereinsraum 

 0005 Vollenborn Alte Schulstraße 8, 37355 Niederorschel  
OT Vollenborn, Gemeindehaus 

 0006 Gerterode Karl-Marx-Straße 18 A, 37355 Niederorschel  
OT Gerterode, Gemeindesaal 

 0007 Hausen Mitteldorf 18, 37355 Niederorschel  
OT Hausen, Gemeindehaus 

 0008 Kleinbartloff An der Kirchmauer 2, 37355 Niederorschel  
OT Kleinbartloff, Gemeindesaal 
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 In den Wahlbenachrichtigungen, die den Wahlberechtigten in der Zeit 

 
vom 13. Mai 2024 bis 19. Mai 2024 zugestellt worden sind,  

 sind der Wahlbezirk und der Wahlraum angegeben, in dem der Wahlberechtigte zu wählen hat. 
 
 Der Briefwahlvorstand tritt zur Ermittlung des Briefwahlergebnisses 

 
um 

16:00 
Uhr in 

Ort, Datum und Raum 

37355 Niederorschel, Bergstraße 51,  
am 09. Juni 2024, Raum 20 

zusammen. 

 
 
3. Jeder Wahlberechtigte kann nur in dem Wahlraum des Wahlbezirks wählen, in dessen 

Wählerverzeichnis er eingetragen ist. 

Die Wähler haben ihre Wahlbenachrichtigung und einen amtlichen Personalausweis - Unionsbürger 
einen gültigen Identitätsausweis - oder Reisepass zur Wahl mitzubringen. 

Die Wahlbenachrichtigung soll bei der Wahl abgegeben werden. 

Gewählt wird mit amtlichen Stimmzetteln. Jeder Wähler erhält bei Betreten des Wahlraums einen 
Stimmzettel ausgehändigt. 

Jeder Wähler hat eine Stimme. 
 
Der Stimmzettel enthält jeweils unter fortlaufender Nummer die Bezeichnung der Partei und ihre 
Kurzbezeichnung bzw. die Bezeichnung der sonstigen politischen Vereinigung und ihr Kennwort 
sowie jeweils die ersten 10 Bewerber der zugelassenen Wahlvorschläge und rechts von der 
Bezeichnung des Wahlvorschlagsberechtigten einen Kreis für die Kennzeichnung. 
 
Der Wähler gibt seine Stimme in der Weise ab, 
dass er auf dem rechten Teil des Stimmzettels durch ein in einen Kreis gesetztes Kreuz oder auf 
andere Weise eindeutig kenntlich macht, welchem Wahlvorschlag sie gelten soll. 
 
Der Stimmzettel muss vom Wähler in einer Wahlkabine des Wahlraums oder in einem besonderen 
Nebenraum gekennzeichnet und in der Weise gefaltet werden, dass seine Stimmabgabe nicht 
erkennbar ist. 
 
In der Wahlkabine darf nicht fotografiert oder gefilmt werden. 

 
4. Die Wahlhandlung sowie die im Anschluss an die Wahlhandlung erfolgende Ermittlung und 

Feststellung des Wahlergebnisses im Wahlbezirk sind öffentlich. Jedermann hat Zutritt, soweit das 
ohne Beeinträchtigung des Wahlgeschäfts möglich ist. 

 
5. Wähler, die einen Wahlschein haben, können an der Wahl im Kreis oder in der kreisfreien Stadt, in 

dem/der der Wahlschein ausgestellt ist, 
 

a) durch Stimmabgabe in einem beliebigen Wahlbezirk des Kreises/der kreisfreien Stadt 
 

oder 
 

b) durch Briefwahl 
 

teilnehmen. 
 
Wer durch Briefwahl wählen will, muss sich von der Gemeindebehörde einen amtlichen Stimmzettel, 
einen amtlichen Stimmzettelumschlag sowie einen amtlichen Wahlbriefumschlag beschaffen und 
seinen Wahlbrief mit dem Stimmzettel (im verschlossenen Stimmzettelumschlag) und dem 
unterschriebenen Wahlschein so rechtzeitig der auf dem Wahlbriefumschlag angegebenen Stelle 
übersenden, dass er dort spätestens am Wahltage bis 18:00 Uhr eingeht. Der Wahlbrief kann auch 
bei der angegebenen Stelle abgegeben werden. 
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6. Jeder Wahlberechtigte kann sein Wahlrecht nur einmal und nur persönlich ausüben. Das gilt auch für 

Wahlberechtigte, die zugleich in einem anderen Mitgliedstaat der Europäischen Union  
zum Europäischen Parlament wahlberechtigt sind. Eine Ausübung des Wahlrechts durch einen  
Vertreter anstelle des Wahlberechtigten ist unzulässig (§ 6 Absatz 4 des Europawahlgesetzes).  

Ein Wahlberechtigter, der des Lesens unkundig oder wegen einer Behinderung an der Abgabe seiner 
Stimme gehindert ist, kann sich hierzu der Hilfe einer anderen Person bedienen. Die Hilfeleistung ist 
auf technische Hilfe bei der Kundgabe einer vom Wahlberechtigten selbst getroffenen und 
geäußerten Wahlentscheidung beschränkt. Unzulässig ist eine Hilfeleistung, die unter 
missbräuchlicher Einflussnahme erfolgt, die selbstbestimmte Willensbildung oder Entscheidung des 
Wahlberechtigten ersetzt oder verändert oder wenn ein Interessenkonflikt der Hilfsperson besteht (§ 
6 Absatz 4a des Europawahlgesetzes).  

Wer unbefugt wählt oder sonst ein unrichtiges Ergebnis einer Wahl herbeiführt oder das Ergebnis 
verfälscht, wird mit Freiheitsstrafe bis zu fünf Jahren oder mit Geldstrafe bestraft. Unbefugt wählt 
auch, wer im Rahmen zulässiger Assistenz entgegen der Wahlentscheidung des Wahlberechtigten 
oder ohne eine geäußerte Wahlentscheidung des Wahlberechtigten eine Stimme abgibt. Der Versuch 
ist strafbar (§ 107a Absatz 1und 3 des Strafgesetzbuches). 

 
 Niederorschel , den 13. Mai 2024 
 Ort  Datum 

 Die Gemeindebehörde 
  

gez. Ingo Michalewski 
Bürgermeister 
 

 
 

 B Veröffentlichungen sonstiger Stellen  
 

 

Wasser- und Bodenanalysen der Arbeitsgruppe für Umwelttoxikologie 

 
 

Sehr geehrte Damen und Herren, 
 
die Arbeitsgruppe für Umwelttoxikologie, ein eingetragener Naturschutzverein, bietet auf ihren 
Beratungsveranstaltungen den Bürgern die Möglichkeit, sich zu Fragen der Wasser- und 
Bodenqualität, der Wasseraufbereitung und einer optimalen Bodendüngung zu informieren. 
 
Wasser- und Bodenanalysen 
 
Am Donnerstag, den 06. Juni 2024 bietet die AfU e.V. die Möglichkeit in der Zeit  von 16.15 - 17.15 
Uhr in Niederorschel, im Rathaus (Seniorenclub), Marktplatz 2, Wasser- und Bodenproben 
untersuchen zu lassen.  
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Gegen einen Unkostenbeitrag kann das Wasser sofort auf den pH-Wert und die Nitratkonzentration 
untersucht werden. Dazu sollten Sie frisch abgefülltes Wasser (ca. 1 Liter) in einer Kunststoff-
Mineralwasserflasche mitbringen. Auf Wunsch kann die Probe auch auf verschiedene 
Einzelparameter z.B. Schwermetalle oder auf Brauchwasser- bzw. Trinkwasserqualität überprüft 
werden.  
 
Weiterhin werden auch Bodenproben für eine Nährstoffbedarfsermittlung entgegengenommen. Hierzu 
ist es notwendig, an mehreren Stellen des Gartens Boden auszuheben, so dass insgesamt ca. 500 
Gramm der Mischprobe für die Untersuchung zur Verfügung stehen. 
 
Vielen Dank im Voraus 
Freundliche Grüße 
 
Ramona Stephan 
 

Informationen des Wasser- und Abwasserzweckverbandes „Eichsfelder Kessel“ 

 

Bereitschaftsdienst für Juni 2024 
 

Kontakt: 
Telefon: 036076 569-0 (24 h) 
Fax: 036076 569-32 
E-Mail: service@waz-ek.de 
Internet: www.waz-ek.de 
 
Geschäftszeiten: 
Montag 13:30 – 15:30 Uhr 
Dienstag und Freitag 09:30 – 11:45 Uhr 
Donnerstag 09:30 – 11:45 Uhr und 13:30 – 17:30 Uhr 
 
Bei Verhinderung bitte die Rettungsleitstelle des Landkreises Eichsfeld unter 03606 5066780 
kontaktieren. 
 
Ortsnetzspülungen: 
 
10.06.2024 – 14.06.2024 Reifenstein, Rüdigershagen, Kleinbartloff 
 
Änderungen vorbehalten, Infos unter www.waz-ek.de möglich. Bei Fragen rufen Sie uns bitte an. 
 
In diesem Zusammenhang können zeitweise Trübungen nicht ausgeschlossen werden. Wir bitten Sie, 

Ihren Hausanschluss entsprechend zu spülen. 

Wir danken für Ihr Verständnis. 

Ihr Wasser- und Abwasserzweckverband 
„Eichsfelder Kessel“ 
Breitenworbiser Straße 1 
37355 Niederorschel 
 

http://www.waz-ek.de/

